

逢周一、周四刊出

肯寫愛寫打通文學「慧根」

《三國演義》至少看了七八遍、理科生竟偏愛天馬行空地寫作。港島老牌英中、聖馬可中學熱愛文學與寫作的老瑞琛和林筠婷初次參加全國中學生文學大賽「文學之星」即獲一等獎。他們說，文學讓他們經歷許多不曾經歷的事，懂得更多人生道理。

撰文：大公報記者 毛依文

聖馬可中學中三學生老瑞琛和中四學生林筠婷都是第一次參加全國中學生文學比賽，對於此次參與「文學之星」感受，兩人一開始便表示對內地同學的中文水平刮目相看。老瑞琛回憶，比賽輪候現場文化氣氛很濃，很多選手等候過程中都捧書籍認真閱讀。但面對這些強勁對手，他並不緊張「心態很輕鬆，也沒有想一定要得獎，拿一等獎有點出乎意料。」

林筠婷很高興能和不同地方愛好文學的同學交流。她說，此次四川行（「文學之星」決賽在四川舉辦）印象最深的反倒不是比賽本身，而是與全國各地中學生交流。比賽過程中，她結識了一位天津女生，等候比賽期間對方將她的文章給筠婷看，「文筆真的很好。」

林筠婷說比賽之前她大量閱讀文化相關書籍，尤其是關於四川當地文化的，「因為我是理科生，所以要多做些準備。」但該校中文科科主任高漢琼強調，文學不分文理科，只要肯寫、愛寫，每個學生都可能有文學「慧根」。林筠婷恰好印證老師這一說法，她感覺寫作能讓自己放鬆，從平時繁重的課業中「偷得」一刻閒，讓大腦天馬行空想像。她

笑言，不敢將平時寫的東西給老師看，「怕老師不能接受那些新式文體。」

老瑞琛表示，自己雖自小愛看書，但最初並不喜歡寫作。他特別偏好歷史及武俠小說，「大概中一開始看《三國演義》，到現在應該看了七八遍，還會去找相關的評論文章來讀。」他說，隨着看的書越來越多，開始蠢蠢欲動想嘗試寫作，「有種手癢的感覺。」他稱讚文言文小說用字典雅、簡潔，對指導自己寫作有很大幫助，並表示遇到生澀字眼，會很想知道其意思，更想繼續讀下去，因此不怕讀文言文書籍。

寫作是自我思考進步的過程

老瑞琛的中文科老師伍尚俊說，看小說對啟發學生聯想力很有幫助，小說思想自由，能幫助同學們緩解平時學習的苦悶。對於是否擔心同學沉迷小說而荒廢學業，高漢琼表示凡事都有兩面，讀小說有益文學學習，但不可過分，在她看來這亦是一種鍛煉，學生要學會「抽身」才可真正從中獲益。

談及為何喜愛看書寫作，林筠婷表示除放鬆心外，她從書中學到很多人生道理，經歷許多自己



（左起）黃作輝、何國鴻、校長潘紹慈、林筠婷、老瑞琛、高漢琼和伍尚俊
本報記者毛依文攝

未曾經歷的事，「我很享受這個過程。」老瑞琛則表示由看書到寫作，是一個自我思考和自我進步的過程。「寫一篇文章時自己提出一個主旨，同時又會以另一「旁觀者」視角來質疑這一主旨，不斷思考，審視其合理性。」

高漢琼表示，培養中學生對文學的愛好，最重要是在他們心中種下一顆文學的種子。因此，聖馬可中學自2001年起創辦了《詩語說林》文集，每年

刊登同學的優秀作文，「如果自己文章入選，同學會很有成就感。」學校在同學要求下，今年創立《白話》文學雜誌，同學自由投稿，收稿、編輯等一些列活動亦全部由學生自己負責。高漢琼說學生反響熱烈，他們亦鼓勵同學投稿時自己起個筆名。她認為，通過這些活動，能鼓勵學生主動親近文學，且有更廣泛涉獵。



戀戀情深

從曾侯乙墓看中國人的絕頂科技

孫慧玲

去湖北省博物館，你不能不看戰國時期曾侯乙墓。

曾侯乙墓？曾國諸侯阿乙的墓穴？不見經傳，什麼來的？

想不到，它就有震驚中外的威力！它會令你大喊：絕頂呀，中國人的科技！

多謝軍人王家貴在湖北隨州的發現，那一年，1978。

墓穴分為東中北西四個間隔，深埋在五花土下，以木炭和青膏泥填充密封，隔絕空氣，15000多件陪葬品保存良好，尤其是那九件國寶，叫你拜倒於古人智慧！至於沒有墓道，怎麼運輸，還是個謎。

墓主躺在東室的兩層漆棺中，外棺採用透雕浮雕圓雕技法，刻出雲龍紋飾，色彩麗麗；內棺藏外棺中，塗滿朱漆，繪滿人和動物合體神獸。45歲左右的男性屍體完整，由多層絲織物裹着，是世界上保存最好的濕屍，證明中國人是舉世無雙的化學專家！棺中墓主頭骨被復原為頭部雕像，相貌平凡，卻擁有至高權勢和無窮財富，「事死如事生」，把葬禮搞得十分隆重，更要21名妙齡女子陪葬。棺木旁站着一隻青銅動物，鹿角鶴頸鳥翅膀，滿身雲紋龍紋，拱背垂尾，展翅引頸，昂首佇立，是馱着主人升天的神鳥。誰說傳統教育養不出創意的民族？

看那音樂宮殿。編鐘、磬、鼓、瑟、琴、笙、排簫、篪等樂器井然排列。65件編鐘，形態、大小各異，分三層整齊地掛在雕刻精細的木架上，由幾個佩劍銅人托着，一直穩固地站立，伺機一鳴驚人。我們的祖先，早就已經摸索出銅錫鉛三種成分的最佳配方，製造出音律齊全、氣勢雄渾的編鐘樂器！編鐘上面刻着約三千個銘文，說明編號、標音、樂律以及記事，絕對是古代音樂教科書。正因為阿乙對音樂的熱愛和樂師的神技，我們才得睹這國寶，當這兩千多年前的

「金聲玉振」樂聲在奧運會上響徹時，中外誰能不為之傾倒？

中室客廳，整齊放置着各種代表貴族禮儀的漆木竹器。最叫人讚嘆稱奇的是尊盤國寶，有青銅器的高大寬深，卻無青銅器的滯塞生硬。尊口外沿翻摺，尊邊雲彩飛揚，尊頸蕉葉舒張，透雕着蟠虺等各類猛獸紋飾，豹形神獸回首吐舌，虬龍夔龍龍首垂視，玲瓏剔透，盛酒的尊置於盛水的盤內，渾成一體，告訴世人，中國青銅鑄造技術，早在二千多年前已經登峰造極！

別以為蒸爐雪櫃是現代發明，阿乙那座以變形蟠螭、勾連紋和蕉葉紋裝飾的青銅冰鑿，就是中國古代的蒸籠冰箱，冰酒溫酒，悉從尊便。青銅冰鑿，由外鑿內尊兩件器物構成，尊缶盛酒，鑿與尊缶之間有空隙，夏天放冰，冬天存溫水，結構複雜，造型奇特，既實用又美觀，中國人實在是發明家。

阿乙也愛黃金美玉，他那黃金盞和金漏匙，紋彩複雜，煉金術一流；還有那串置他頭上的龍鳳玉掛，一條大龍，16環節，雕刻精緻，是迄今發現的多節活動鏈狀玉佩中最長最美的一件；那些刻上古文字的竹簡，也保留至今，哪一件不是智慧的產物？

北室倉庫，放置了大量車馬器兵器，數量之多，種類之全、作戰功能之強，前所未見，遠射兵器、長杆長矛尤為罕見，上刻古文字，出土時仍然閃閃生光。

你說，在二千多年前，還有哪一個國家，哪一個文化，能夠掌握防腐製銅冶金雕玉到這麼一個高水平，而且保留至今不壞不倒，留待後世傾心讚嘆？

乙，你的名字雖然只是甲乙丙丁中的乙，但多謝你，你的武文雙全能征戰，留給了後世中國人偉大的瑰寶，使中華民族更有資格自傲自信！

英語百子櫃

軍人紀念日

陳珮文

今天（5月26日）是美國「陣亡將士紀念日」（Memorial Day）。該國以每年五月最後一個星期一為聯邦法定假期（federal holiday），紀念陣亡的美軍（United States Armed Forces）。美國軍隊由陸軍（Army）、海軍（Navy）、海軍陸戰隊（Marine Corp）、空軍（Air Force）及海岸防衛隊（Coast Guard）組成。

陸軍、海軍、空軍顧名思義，容易理解。海軍陸戰隊則較特別，它雖然隸屬於海軍部，但是獨立兵種，屬於兩棲作戰部隊；主要運用海軍艦隊速度的優勢，迅速抵達目的地，執行陸上及空中的任務。海岸防衛隊主理海事國防事務，卻是直屬於美國國土安全部（Department of Homeland Security），地位超然。

對美國退伍軍人（veterans）、現役軍人及陣亡將領家來說，「陣亡將士紀念日」的意義重大。很多家庭會在節日前後從家門外掛上美國國旗，或所屬軍隊的旗幟。至於大部分美國家庭，這個假期正好為夏季揭開序幕，因為很多如博物館、動物園等公共場所的夏季開放時間（summer hours）大多自這天開始。

（我的志願系列之十八）

布告板

伯裘書院鑽禧校慶畢業暨頒獎典禮

日期：5月27日（星期二）

時間：下午三時正

地點：伯裘書院禮堂（元朗天水圍天華路51號）

主禮：教育局副秘書長黃邱慧清

查詢：24482122

文理書院時間囊封存儀式

文理書院（香港）早前假學校禮堂舉行簡單而隆重的「感恩典禮暨時間囊封存儀式」。創校人、辦學團體、家長及校友會代表以及港九文理的教職員與四百多位同學一同為該校本年度始創的感恩日活動舉行禮讚，同時舉行時間囊封存儀式。辦學團體董事局主席、該校前校長廖滿珊邀約同學於廿五年後回校一同參與，見證儀式，成就美事。

典禮以同學朗誦「感恩讚歌」揭開序幕，讚歌改編自該校創校人之一劉振華先生的歌曲《良師頌》及《飛越時空五十年》。廖滿珊致辭指出，該校過去為同學提供不少機會認識不同處境和生活的人士，一方面擴闊眼界，一方面體驗生活，培養正

面價值觀。同學由此學會感恩，珍惜身邊人與事，也珍惜學習機會和每一天的生活。學校在本學年創立感恩日，並透過早會分享、感恩卡、摺紙製作以及感恩歌曲點唱等活動，傳揚愛心訊息，鼓勵同學把感恩的精神承傳下去。

為紀念該校創校金禧誌慶，特於是日舉行時間囊封存儀式，並定於廿五年後的2039年4月3日開啓。十二位不同持份者放入各具紀念價值的物品，包括：創校紀念章、印鑑、兩校地契、紀念特刊、各代表親撰的文章寄語和詩歌以至同學的學生手冊等。代表着學校五十年來的不同發展階段，也為學校及學生的發展表示感恩。

校監潘順國致辭表示，創校至今，該校建立了優良傳統，關心學生、回饋社區；師生友愛、和諧共濟；營造關愛、提倡感恩；珍惜過去、重視未來。他期望同學都能懷着感恩的心，感謝所有扶持自己和關懷自己的人，也要珍惜和成就自己！



佛聯會會屬小學聯校訪澳

香港佛教聯合會會屬小學校長會轄下之中層領導發展委員會於2014年5月5日（星期一）主辦港澳教育交流團，由團長佛教林金殿紀念小學李玉枝校長及顧問香港教育學院胡少偉博士帶領，聯同會屬小學校長及中層領導人員，一行三十多人前往探訪澳門培道中學氹仔小學（分校），藉以加強港澳兩地之教育交流，並透過觀摩優質課堂，分享教學心得，達致教學相長。

甫抵埗，兩地領導及中層人員互相認識，然後由澳門培道中學氹仔小學（分校）李寶田校長簡介學校的辦學理念及特色，交流團團員對該校及澳門學制增進了不少認知。接着，全體團員分成三組，分別進行中文科、英文科及數學科觀課與評課，與會者透過認真的討論及交流，港澳教育工作者均獲益良多。最後，交流團參觀了培道中學氹仔幼稚園，讓大家對濠江的幼兒教育及幼小銜接特色有了更全面的了解。

「孤舉者難起，衆行者易趨」，與同途有心人的互勉互勵，就是彼此之間最佳的支持。是次港澳教育交流團除了加強各參加者對港澳教育特色之認識外，更能凝聚兩地教育工作者的力量，互相砥礪，共同為教育理想而努力。

▲佛聯會會屬小學校長、中層人員與澳門培道中學氹仔小學（分校）校長李寶田合照

▲創校人、辦學團體、家長及校友會代表以及港九文理的教職員一同參與「感恩典禮暨時間囊封存儀式」



人生路上最後關懷

伊利沙伯醫院於2010年啓用「晚晴室」，為基本上已斷定無法醫治的長期病患者提供善終服務。在家人和病人同意不搶救下，病人可入住「晚晴室」，由家人陪伴下走完人生最後一程。病房內亦擺放不同宗教書籍、音響設備及念佛機，方便家人播放宗教音樂。自「晚晴室」成立以來，不少病人家屬寄來感謝咁及信件，感謝醫護人員的對病人悉心照顧。